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SUMAR EXECUTIV 
 
Acest raport se referă la principiile care ar trebui să constituie baza de e-orientare. 

Scopul stabilirii principiilor etice pentru proiectarea şi utilizarea TIC în orientarea carierei, 
este de a promova furnizarea eficientă a resurselor şi serviciilor. Intenţia este de a proteja 
bunăstarea clienţilor prin identificarea de potenţiale aplicaţii dăunătoare pe calculator, precum 
şi identificarea serviciilor care utilizează inadecvat instrumentele TIC. Competenţele 
practicianului sunt esenţiale pentru utilizarea eficientă a serviciilor şi resurselor bazate pe 
TIC. Atingerea unui nivel adecvat de compeţenta a practicianului în instrumentele TIC ajută, 
de asemenea, la evitarea potenţialelor probleme etice rezultate din acţiunile practicianului sau 
din lipsa acestora. 

 
Acest raport face comparaţie între serviciile oferite de orientarea furnizată în mod 

tradiţional (faţă-în-faţă) şi utilizarea de instrumente TIC în orientarea furnizată prin internet. 
Au fost identificate posibile riscuri care pot apărea prin furnizarea de servicii de orientare 
folosind instrumente TIC, şi anume: suport inadecvat pentru orientarea persoanelor care 
utilizează resursele online, probleme cu orientarea la distanţă, validitatea datelor şi modul de 
evaluare a carierei şi a informaţiilor disponibile pe internet. 

 
Există o serie de recomandări pentru realizarea orientării prin internet: 
- Site-urile care oferă informaţii şi evaluări în ceea ce priveşte cariera ar 

trebui să includă link-uri către practicieni calificaţi şi acreditaţi care pot 
furniza indrumare atunci când este necesar. 

- Specialiştii în orientare folosesc consimţămîntul informat pentru a indica 
clienţilor persoanele care au acces la datele personale ale acestora, 
problemele de securitate care există in cazul datelor existente online, 
precum şi perioada de stocare a datelor personale. 

- Specialiştii în orientare instruiesc clienţii cu privire la provocările şi 
situaţiile problematice ce pot apărea în timpul orientării la distanţă. 

- Specialiştii în orientare determină compatibilitatea clienţilor cu specificul 
serviciilor la distanţă care vor fi utilizate. 

- Dacă este posibil, practicienii trebuie să se limiteze la a oferi  orientare la 
distanţă clienţilor care provin din medii culturale care le sînt familiare sau 
să se pregătească în mod adecvat atunci cînd oferă servicii clienţilor din 
medii culturale diferite. 

- Specialiştii în orientare ar trebui să evalueze propriul lor nivel de pregătire 
pentru a putea lucra cu clienţii din medii diferite. 

- Dovezile privitoare la calitatea evaluării, inclusiv a fiabilităţii şi valabilităţii 
datelor trebuie să fie incluse în manualul profesional şi în materialele de 
instruire pentru a putea fi evaluate. 

- Scopul utilizării, publicul ţintă la care se referă, precum şi potenţialul de 
utilizare a informaţiilor trebuie să fie clar identificate. 

 
Acest raport prezintă un model de furnizare a orientării la distanţă într-o manieră 

responsabilă din punct de vedere etic (un model realizat în patru etape pentru promovarea 
utilizării eficiente a resurselor prin orientare prin internet). Acest model furnizează o 
succesiune de strategii ajutătoare: 1) identificarea nevoilor, 2)recomandarea, 3)orientarea şi 
4)monitorizarea. 

 
 
 



 

INTRODUCERE 
 

Orientarea pe tot parcursul vieţii se referă la o serie de activităţi1 care permit 
cetăţenilor de orice vîrstă şi în orice perioadă a vieţii să-şi identifice capacităţile, competenţele 
şi interesele, să poată învăţa, să se formeze profesional şi să ia decizii de a-şi gestiona viaţa 
personală prin învaţare, muncă şi alte metode prin care aceste capacităţi şi competenţe sînt 
învăţate şi/sau utilizate. Orientarea este furnizată printr-o serie de metode: educaţie, formare, 
ocupare a forţei de muncă, viaţă socială şi privată. 

Orientarea are ca scop ajutarea clienţi în luarea deciziilor corecte şi  informarea 
acestora cu privire la ocupaţii, educaţie, formare profesională şi ocuparea forţei de muncă pe 
durata întregii vieţi Serviciile şi resursele privind orientarea carierei sînt componente cheie 
puse la dispoziţie în procesul de îndrumare. Livrarea acestora către clienţi se poate efectua 
direct, în şcoli şi centre de carieră sau la distanţă, prin telefon sau internet.  
 

• Clienţii reprezintă persoanele angajate sau şomere, tineri sau adulţi, cei care pot sau 
nu să fie implicaţi în procesul de educare şi formare profesională. 

 
• Serviciile includ ajutor neasistat, asistenţă moderată din partea personalului 

specializat şi servicii dedicate asistenţei adaptate cazurilor individuale, precum şi 
servicii livrate de la distanţă, prin care personalul asistă clienţii în luarea deciziilor cu 
atenţie şi după o informare prealabilă. 

 
• Resursele includ evaluări şi informaţii care sînt proiectate pentru a ajuta clienţii să 

clarifice ceea ce stiu despre ei înşişi, opţiunile legate de carieră şi modul de luare a 
deciziilor. 

 
• Centrele de orientare a carierei reprezintă locul în care membri ai personalului uneia 

sau mai multor organizaţii livrează resurse şi servicii care ajută clienţii să negocieze 
cu succes în cadrul ocupării forţei de muncă sau să-şi îmbunătăţească educaţia şi 
formarea profesională. Aceste centre se gasesc, de obicei, în cadrul agenţiilor 
guvernamentale precum şi în colegii sau universităţi. 

 
• Şcolile includ o varietate largă de instituţii de învăţămînt cum ar fi: şcolile primare, 

profesionale/tehnice, colegii, instituţii politehnice, universităţi, care oferă servicii şi 
resurse pentru a-şi ajuta elevii să negocieze cu succes în cadrul ocupării forţei de 
muncă sau să-şi îmbunătăţească educaţia şi formarea profesională. 

 
• Mediile non- formale şi informale presupun îndrumarea furnizată de voluntari sau 

profesionişti din alte domenii (ex: tinerii şi comunitatea celor care lucrează). Mai 
poate include, de asemenea, professionisti în orientare care lucrează prin aceste 
agenţii informale de îndrumare sau professionisti în orientare care lucrează într-un 
cadru informal (ex: la  locurile de muncă) 

                                                            
1 Exemple de astfel de activităţi includ oferirea de informaţii şi sfaturi, consiliere, evaluarea 
competenţelor, mentoratul, ajutorul, modul de luare a deciziilor şi abilităţile de management al carierei. 
Pentru a evita ambiguitatea, deoarece este utilizată o varietate de termeni în Statele Membre care 
descriu serviciile presupuse de aceste activităţi, inclusiv orientarea educaţională, vocaţională, 
îndrumarea în ceea ce priveşte carieraorientarea şi consilierea, orientarea ocupaţională/servicii de 
consiliere, etc., termenul „orientare” este utilizat în acest text cu scopul de a identifica unele sau toate 
aceste forme de prevederi, iar Statele membre ar trebui să interpreteze termenul cu referire la 
prevederea corectă pentru ţara pe care o reprezintă. Definiţia orientării este cea adoptată în „Rezoluţia 
Consiliului pentru imbunătăţirea politicilor, a sistemului şi practicilor pentru orientarea pe tot parcursul 
vieţii” (Mai, 2004) 



 

 
 
Furnizarea orientării prin internet este din ce în ce mai frecventă şi include atît 

servicii, cît şi resurse. Orientarea prin internet completează cu succes metodele tradiţionale 
directe. Aceste două abordări pot fi utilizate separat sau în asociere, în funcţie de nevoile 
clientului, aşa cum este redat în figura 1. 

 
Figura 1. Integrarea directă şi la distanţă a resurselor  şi serviciilor de orientare prin internet. 
 
LIVRAREA DE SERVICII LA DISTANŢĂ 
 

Livrarea de servicii la distanţă este un element cheie al orientării prin internet, şi 
include folosirea de către client a internetului şi a site-urilor cu sprijinul practicianului de 
orientare a carierei, sau interacţionarea dintre utilizator şi practician fără utilizarea unui site 
web. Practicienii pot interacţiona cu clienţii prin e-mail, chat, telefon sau videoconferinţă. 
Intervenţiile la distanţă ale practicienilor oferă răspunsuri sumare la întrebări simple pentru 
furnizarea mai multor variante de orientare. O varietate de niveluri ale serviciilor de livrare 
poate fi facilitată de la distanţă, incluzînd  ajutorul neasistat, asistenţă moderată sau intensivă 
din partea personalului specializat. Practicienii pot raspunde la întrebări ce provin din 
utilizarea resurselor de pe site-uri web prin ajutor neasistat al clienţilor. Poate fi oferită şi 
opţiunea de asistenţă moderată a clienţilor care au nevoie de ajutor în găsirea şi utilizarea 
resurselor de pe site-uri. Asistenţa intensivă poate fi furnizată în cadrul unor întîlniri 
individuale programate. (Sampson, 2008) 
 

Utilizarea de la distanţă de către clienţi a resurselor şi serviciilor poate fi considerată 
o necesitate, dar şi o oportunitate. Livrarea de la distanţă poate fi o necesitate pentru că: a) 
ajută persoanele cu handicap care au probleme locomotorii, b) ajută persoanele aflate în zone 
geografice izolate, fără acces la resurse şi servicii în ceea ce priveşte cariera, c) ajută 
persoanele care au nevoie de acces la orientarea oferită de practicienii specializaţi din alte 
zone geografice, d) persoanele reticente în a solicita asistenţă pentru alegerea unei cariere, 
care preferă anonimatul pe internet, considerîndu-l un loc sigur pentru a accesa obţinerea de 
resurse şi servicii. Site-urile sînt un avantaj pentru persoanele care doresc să acceseze resurse 
şi servicii în afara programului de lucru sau a celor care doresc să primească informaţii acasă 
sau  la locul de muncă. (Sampson, 2008; Sampson& Bloom, 2001). 
 

În timp ce livrarea serviciilor de la distanţă are avantajul de a oferi asistenţă efectivă 
persoanelor în ceea ce priveşte cariera, cîteva aspecte etice pot avea un impact negativ asupra 
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clientului. În memento-ul acestei lucrări sînt identificate aceste aspecte etice şi se fac 
recomandări cu privire la strategiile destinate să prevină aceste probleme care ar compromite 
eficienţa orientării prin internet. Problemele etice specifice includ un sprijin inadecvat de 
orientare pentru persoanele care folosesc orientarea prin internet, probleme cu orientarea la 
distanţă precum şi validitatea informaţiilor şi a resurselor disponibile pe internet. Ultima 
secţiune a lucrării prezintă un model de livrare a orientării la distanţă într-o manieră etică şi de 
încredere. 
 
SPRIJIN INADECVAT PENTRU CLIENŢII CARE UTILIZAEAZĂ RESURSELE DE E-
ORIENTARE 
 
În timp ce unii indivizi se pot folosi cu succes de resursele aflate pe site-urile web, alţii nu se 
pot folosi în mod eficient de evaluări şi informaţii fără asistenţă din partea unui practician. 
Cele mai multe pagini de internet nu furnizează nicio recomandare care să indice 
circumstanţele în care expresia “a te descurca” nu este oportună şi astfel o intervenţie a 
practicianului este necesară.. 
 Oamenii pot folosi resurse de pe internet în mod independent, însă pot întîmpina 
dificultăţi,  ajungînd astfel la concluzia eronată că nu pot fi ajutaţi, cînd de fapt intervenţia 
unui practician ar putea fi eficace (Sampson, 1999). Prince, Chartrand , şi Silver (1999) 
spuneau ca este o responsabilitate etică pentru creatorii de pagini de internet să indice cînd 
există o posibilă necesitate a utilizatorilor de a căuta ajutor la un consultant şi cum acestia pot 
să le asigure ajutorul. Următorii factori pot indica faptul că un individ ar putea avea nevoie de 
asistenţă de la un practician pentru a beneficia de utilizarea eficientă a unei pagini de internet. 
 
DIFICULTĂŢI DE CITIRE 

Haring-Hidore (1984) a observat că cerinţele referitoare la lecturare asociate 
sistemelor de orientare profesională asistate de calculator (Computer-Assisted Career 
Guidance systems) ar putea face utilizarea acestora dificilă, îndeosebi  pentru studenţii cu 
probleme de citire. 
 
CAPACITĂŢI VERBALE LIMITATE 

Chapman şi Katz (1982) au descoperit că indivizii cu abilităţi verbale reduse au mai 
multe probleme în folosirea informaţiilor despre ocupaţie în alegerea carierei. Indivizii cu un 
nivel redus al dezvoltării intelectuale nu pot folosi eficient un sistem de orientare profesională 
asistat de calculator ( Roselle & Hummel, 1988). 
 
CUNOŞTINŢE, ÎNCREDERE ŞI MOTIVAŢIE LIMITATĂ 

Dungy (1984) a descoperit că indivizii cu mai puţine cunoştinţe proprii şi 
profesionale, mai puţin încrezători, care refuză să-şi asume responsabilităţi în deciziile luate şi 
reticenţi în ceea ce priveşte utilizarea resurselor au avut mai puţin succes în folosirea unui 
sistem de orientare profesională asistat de calculator. 

 
GÎNDIREA NEGATIVĂ ÎN CEEA CE PRIVEŞTE CARIERA 

Gîndirea profesională negativă despre sine, ocupaţie şi despre luarea deciziilor face 
mai dificilă luarea deciziilor în orientarea carierei. Indivizii cu gîndire profesională negativă 
sînt mai degrabă într-o continuă stare de indecizie, dovedesc o identitate vocaţională scăzută,  
nesiguranţă în decizii şi în ceea ce priveşte noţiunile legate de ocupaţie şi training. 



 

În plus, gîndirea profesională negativă face mai dificilă percepţia indivizilor asupra 
lor înşişi, a opţiunilor lor şi asupra procesului de luare a deciziilor (Sampson, Peterson, 
Reardon, Lenz & Saunders, 1996) 
 

RECOMANDĂRI 

Paginile de internet care promovează evaluarea şi informarea profesională ar trebui să 
includă link-uri ce direcţionează utilizatorul către practicienii calificaţi şi acreditaţi 
care pot oferi asistenţă atunci cînd este nevoie. De asemenea, aceste pagini de internet 
ar trebui să indice circumstanţele în care ajutorul neasistat nu este potrivit şi cînd 
asistenţa unui practician ar fi necesară. 

Dacă există vreo dovadă a faptului că utilizatorul nu înţelege rezultatele, evidenţe 
obţinute prin poşta electronică (e-mail) sau discuţiile telefonice, practicianul trebuie 
să îndrume clientul către un practician, calificat în formare profesională din zona 
geografică a clientului. 

 
PROBLEME CU ORIENTAREA LA DISTANŢĂ 
 
Deşi pot rezulta multe avantaje din utilizarea orientării la distanţă, potenţiale aspecte etice pot 
duce la probleme grave. Acestea includ calitatea evaluărilor disponibile pe internet. 
 
CONSIMŢĂMÂNT INFORMAT 

Cînd sînt folosite serviciile la distanţă , clienţii trebuie să fie complet informaţi despre 
natura serviciilor pe care le primesc, incluzînd ceea ce presupun ele şi modul în care sint 
livrate. Intimitatea, confidenţialitatea, întrebările etice şi legale, doleanţele, terminologia şi 
alte întrebări asemănătoare ar trebui incluse în procesul de livrare al serviciului. O declaraţie a 
consimţămîntului informat care este aprobată de către client reprezintă o opţiune pentru a 
ajuta clientul să înţeleagă serviciul pe care-l recepţionează (Ravis, 2007). 
 

RECOMANDĂRI 
Specialiştii în orientare folosesc consimţămîntul informat pentru a indica clienţilor 
persoanele care au acces la datele personale ale acestora, problemele de securitate 
care există in cazul datelor existente online, precum şi perioada de stocare a datelor 
personale. 

 
SITUAŢII DE URGENŢĂ 

O varietate de situaţii de urgenţă pot conduce la probleme care dăunează clienţilor sau altor 
persoane. O situaţie de maximă urgenţă poate apărea atunci cînd un client dezvăluie faptul că 
planuieşte să-şi facă rău, chiar să se sinucidă. Altă situaţie critică poate apărea atunci cînd un 
client îşi dezvăluie intenţia de a provoca rău altei persoane (Ravis, 2007). Ambele situaţiii 
necesită acţiuni prompte şi decisive din partea consultantului. 
 



 

RECOMANDĂRI 

Experţii în orientare îşi educă clienţii cu privire la provocările şi situaţiile 
problematice care pot să apară în timpul orientării la distanţă. Aceştia îşi ajută clienţii 
să ia măsuri de prevenire, precum şi să stabilească strategii pentru rezolvarea 
problemelor apărute.  
 
Experţii în orientare se familiarizează cu resursele locale disponibile în vederea 
acordării de sprijin în situaţii de urgenţă, ajutînd clienţii care au intenţia de a-şi face 
rău sau de a face rău altora.  

 
ADAPTABILITATEA CLIENŢILOR FAŢĂ DE NATURA SERVICIILOR DE ORIENTARE  LA DISTANŢĂ 

Unii clienţi posedă caracteristici sau se află în circumstanţe nepotrivite serviciilor de 
orientare la distanţă. Aceste cauze pot fi provocate de stări de anxietate, depresii severe sau 
tulburări de comportament (Malone, 2007b; Ravis, 2007). Unii clienţi pot să nu posede  
competenţele necesare pentru a accesa cu succes serviciul de orientare la distanţă. Aici putem 
include, de exemplu, lipsa abilităţii de exprimare în scris sau de a folosi comunicarea sincronă 
sau asincronă. 
 

RECOMANDĂRI 

Experţii în orientare analizează clienţii, ţinînd cont de specificul serviciilor la distanţă 
ce se intenţionează a fi utilizate. Competenţele tehnice necesare clientului pentru a 
utiliza cu succes orientarea la distanţă trebuie, de asemenea, să fie evaluate de un 
expert în orientare.  

Experţii în orientare trebuie să se asigure că clientul care solicită serviciul poate 
profita de el în acest mod. Se analizează situaţia în care clientul este sau nu capabil să 
proceseze informaţiile prin intermediul internetului. 
 

CUNOŞTINŢE INSUFICIENTE ALE PRACTICIANULUI CU PRIVIRE  LA PROBLEMELE 
MULTICULTURALE 

Dacă practicienii au cunoştinţe limitate cu privire la multiplele probleme 
multiculturale, ei ar putea fi nepregătiţi pentru a oferi servicii de consultanţă clienţilor aflaţi în 
comunităţile îndepărtate şi care diferă de grupurile pe care aceştia, în mod normal le 
deservesc.(Anthony jamieson, 2005; Malone, 2007b; Ravis, 2007) 
 

RECOMANDĂRI 

Dacă este posibil, practicienii trebuie să se limiteze la a oferi  orientare la distanţă 
clienţilor care provin din medii culturale care le sînt familiare sau să se pregătească în 
mod adecvat atunci cînd oferă servicii clienţilor din medii culturale diferite. 

 
ACCESUL LIMITAT AL CLENŢILOR LA INTERNET 

Unii clienţi ar putea să nu aibă acces la resursele şi serviciile de pe internet de care au 
nevoie datorită resurselor financiare limitate (Malone, 2007b; Sampson, 1991; Sampson & 
Bloom, 2001). 
 



 

RECOMANDĂRI 

Practicienii de orientare ar trebui să ajute clienţii în identificarea facilităţilor cu 
costuri minime sau cu acces public gratuit la internet. 

 
 CONŞTIENTIZAREA  LIMITATĂ A PRACTICIANULUI PRIVIND CIRCUMSTANŢELE LOCALE CARE 
POT INFLUENŢA CLIENTUL  

Practicienii care furnizează servicii de orientare la distanţă pot să nu conştientizeze 
circumstanţele unei locaţii îndepărtate, care pot avea un impact important asupra clientului 
servit, cum ar fi cazul unui practician neinformat în legătură cu o recentă criză economică 
dintr-o comunitate îndepărtată care ar limita serios oportunităţile de angajare a clienţilor pe 
care-i ajută (Sampson & Bloom, 2001; Bysshe & Parsons, 1999; Watts & Dent 2007). 
 

RECOMANDĂRI 

Practicienii de orientare ar trebui să-şi evalueze propriul nivel de pregătire pentru a 
lucra cu clienţii dintr-o altă zonă. 
 
Practicienii de orientare ar trebui să se pregătească adecvat atunci cînd oferă servicii 
clienţilor din locaţii diferite, locaţii care ar putea avea influenţă în procesul de 
orientare. 

 
LIPSA DE TRANSPARENŢĂ IN CEEA CE PRIVEŞTE ACREDITAREA PRACTICIENILOR 

Unii practicieni oferă puţine informaţii sau deloc cu privire la site-uri care descriu 
acreditările care îi vizează ( cum ar fi nivelul de educaţie, formare profesională, supervizări, 
licenţe, certificate de înregistrare) aspect care face dificilă pentru clienţi luarea hotărîrii cu 
privire la oportunitatea de a menţine legătura cu practicianul (Sampson & Bloom, 2001). 
Practicienii fără competenţele specifice de furnizare de orientare la distanţă pot, cu bună 
ştiinţă sau în mod inconştient, să ofere clienţilor servicii inadecvate. (Ravis, 2007). 
 

RECOMANDĂRI 

Practicienii de orientare oferă clienţilor informaţii cu privire la acreditările şi 
calificările pe care le deţin, precum şi orice alte informaţii despre alţi experţi care au 
acces la informaţiile legate de client.  

 
VALIDITATEA EVALUĂRII CARIEREI ŞI A INFORMAŢIILOR DISPONIBILE PE SITE-
URILE WEB  
 

Evaluările şi informaţiile în ceea ce priveşte cariera sînt deseori elemente cheie ale 
orientării la distanţă. Din nefericire, evaluarea carierei şi informaţiile disponibile pe internet 
variază foarte mult, ceea ce diminuează validitatea resurselor oferite. În cele mai multe cazuri 
există informaţii puţine sau deloc cu privire la modul în care resursele s-au dezvoltat, în 
măsura în care, pe de altă parte, a fost limitat accesul la diverse grupări, şi, deşi există unele 
recomandări pentru practicieni în ceea ce priveşte modul de utilizare a resurselor prin diferite 
setări, cu diferite comunităţi, aceste informaţii nu sînt consecvente. Pentru un public 
neinformat prezentările atractive de informaţii şi evaluări pot ascunde faptul că sursa poate fi 
în mod inerent invalidă şi potenţial nocivă. 
 



 

VALIDITATEA EVALUĂRII ÎN CEEA CE PRIVEŞTE CARIERA 

Numeroase evaluări în ceea ce priveşte cariera sînt disponibile pe internet. Unele 
dintre aceste resurse sunt disponibile în mod gratuit, în timp ce altele sînt condiţionate de o 
taxă de utilizare. Lumsden (2007) a observat că există probleme legate de calitatea şi 
confidenţialitatea datelor. Multe evaluări conferă puţine dovezi de încredere şi de validitate. 
Rezultatele şi interpretările acestora sînt compromise în cazul în care evaluarea nu este destul 
de bine calculată. În acest caz, clienţii pot ajunge la concluzii eronate despre ei înşişi şi 
opţiunile lor în ceea ce priveşte cariera.  

Oliver şi Zack (1999) au studiat calitatea a 24 de site-uri gratuite de evaluare 
profesională. “Deşi sînt uşor de folosit, site-urile oferă doar un nivel moderat de interpretări 
ale testelor şi se potrivesc cu o schemă de planificare profesională doar într-o măsură 
limitată… puţine site-uri oferă mai multe informaţii despre creatorul lor şi niciun site nu a 
revendicat instrumente de evaluare ce pot fi validate pentru uz propriu …” (p. 323). Avînd în 
vedere că, de obicei, clienţii au acces facil la internet, lipsa de dovezi cu privire validitatea 
auto evaluărilor reprezintă o situaţie deosebit de problematică. Calitatea interpretării testelor 
realizate neasistat este crucială atunci cînd nu este disponibil un practician.(Oliver & 
Chartrand, 2000). Lipsa de dovezi cu privire la validitatea evaluării testului face dificilă 
stabilirea adevăratelor cote de interpretare.(Sampson & Lumsden, 2000).  
 

RECOMANDĂRI 

Testele trebuie să fi fost validate pentru utilizarea neasistată în cazul în care nu este 
prevăzut un serviciu de orientare sau să fie disponibilă o intervenţie  de orientare 
înainte şi după completarea respectivei evaluări, dacă testul nu a fost validat pentru 
utilizarea neasistată.  
 
Dovezile cu privire la calitatea evaluării, inclusiv a fiabilităţii şi validităţii, trebuie 
incluse în manualul profesional şi în materialele de instruire pentru a putea fi 
verificate. 
 
Testele care sunt aplicate, de obicei, cu hîrtie şi creion trebuie să fie verificate pentru 
testarea în format electronic pentru a se asigura dacă proprietaţile lor sînt identice în 
acest mod de livrare, ca şi în formatul tipărit. Clientul trebuie să fie informat dacă nu 
s-a testat încă acest mod de livrare. 

 
VALIDITATEA INFORMAŢIILOR ÎN CEEA CE PRIVEŞTE CARIERA 

Există potenţiale probleme privind validarea informaţiilor disponibile pe internet, în 
ceea ce priveşte cariera. Erorile pot apărea în colectarea sau procesarea datelor originale. De 
exemplu, informaţiile privind ocupaţia, în format text, ar putea fi corecte, dar procesul de 
codare care leagă informaţiile de variabilele autoevaluării ar putea fi incorecte, rezultînd o 
listă improprie pentru utilizator, ce va fi luată în calcul. De asemenea, o  parte din informaţii 
ar putea fi influenţate de prezentarea datelor, de exemplu organizaţii care doresc să descrie o 
ocupaţie sau o instituţie în cea mai pozitivă manieră posibilă (Gati, 1994) 

RECOMANDĂRI 

Scopul stabilit, publicul ţintă şi potenţialii utilizatori ai informaţiilor ar trebui 
identificaţi clar de la început. 

Data publicării informaţiilor profesionale trebuie să fie clar indicată, precum şi modul 
în care se garantează validarea şi imparţialitatea informaţiilor. 



 

Trebuie prezentate dovezi cum că informaţia rezultată este nealterată şi fară 
distorsiuni datorate în parte interesului propriu, stereotipiilor legate de sex sau 
resurselor prestabilite. Limbajul informaţiilor trebuie să fie accesibil grupului ţintă de 
beneficiari.  

 
UN MODEL REALIZAT ÎN PATRU ETAPE PENTRU PROMOVAREA UTILIZĂRII EFICIENTE 
A RESURSELOR DE ORIENTARE PRIN INTERNET  
 

După cum am afirmat anterior, a oferi clienţilor evaluările şi informaţiile de care au 
nevoie în utilizarea eficientă a resurselor prin intermediul internetului fără un sprijin 
specializat reprezintă o gravă problemă de etică. Unii clienţi, avînd cunoştinţe minime în 
luarea deciziilor legate de orientarea în carieră, pot face eficientă utilizarea evaluărilor şi a 
informaţiilor de pe internet, fără asistenţa unui practician. În scopul maximizării livrării etice 
în orientarea pe internet, proiectarea site-urilor în privinţa carierei, are nevoie de resurse 
pentru a putea anticipa punctele forte pe care practicianul asisistent le posedă.În mod similar, 
proiectantul are nevoie de îndrumare pentru a putea include modele de practici necesare în a 
ajuta clienţii cu diferite nevoi să facă cît mai eficientă utilizarea site-urilor în ceea ce priveşte 
cariera. Acestă secţiune se continuă cu o discuţie despre nivelul serviciilor care este adecvat 
nivelului de disponibilitate a clienţilor de a face alegeri în privinţa carierei şi se incheie cu o 
descriere a unui model realizat în patru etape pentru promovarea eficientă a resurselor în 
orientare pe internet. 
 
ALEGEREA UNUI  NIVEL  DE  SERVICII  ADECVAT  PENTRU NIVELUL DE DISPONIBILITATE AL 
CLIENŢILOR ÎN LUAREA DECIZIILOR 

Clienţii variază foarte mult în funcţie de tipul şi nivelul de sprijin de care au nevoie 
pentru a face alegeri documentate şi atente în ceea ce priveşte cariera. Tipul de ajutor furnizat 
depinde de natura deciziei pe care clienţii o iau, cum ar fi: ocupaţia, educaţia, formarea 
profesională sau decizia de angajare. Nivelul de ajutor necesar depinde de pregătirea pe care o 
au în luarea deciziilor. Disponibilitatea în luarea deciziilor profesionale implică capacitatea 
clienţilor de a rezolva probleme profesionale, în funcţie de complexitatea modului lor de trăi. 
Capacitatea se referă la factorii interni (cum ar fi: motivaţia, capacitatea de a gîndi limpede, 
încrederea în luarea deciziilor, disponibilitatea de a accepta responsabilitatea alegerilor 
făcute), care fac mai mult sau mai puţin dificilă luarea deciziilor privind cariera. 
Complexitatea se referă la factori externi (cum ar fi: familia, societatea, economia şi 
organizaţiile), aceştia făcând mai mult sau mai puţin dificilă luarea deciziilor privind cariera. 
(Sampson, 2008; Sampson, Reardon, Peterson, & Lenz, 2004). 
 

Clienţii cu o capacitate ridicată de luare a deciziilor şi un nivel scăzut al complexităţii 
vieţii, au, de obicei, un grad mare de pregătire şi experienţă, cu mai puţine provocări în luarea 
deciziilor. Cei cu o capacitate scăzută de luare a deciziilor şi un nivel crescut al complexităţii 
vieţii au, de obicei, un grad mai scăzut de pregătire şi întîmpină mai multe dificultăţi în luarea 
deciziilor. Nivelul asistenţei oferite de practicieni trebuie să se potrivească cu pregătirea 
clientului. În modelul diferenţiat de livrare a serviciului (Sampson, 2008; Sampson, Reardon, 
Peterson, & Lenz, 2004), clienţii cu o disponibilitate ridicată în luarea deciziilor profesionale 
primesc servicii neasistate. Cei cu pregătire moderată primesc instrucţiuni, asistenţă moderată, 
iar clienţii cu un nivel scăzut de disponibilitate, în funcţie de caz, primesc servicii dedicate de 
asistenţă, adaptate cazurilor individuale. Toate cele trei niveluri de servicii pot fi oferite direct 
sau la distanţă. 

 



 

 UN MODEL ÎN PATRU ETAPE  ÎN VEDEREA PROMOVĂRII UTILIZĂRII EFICIENTE A RESURSELOR 
FURNIZATE DE ORIENTARE PE INTERNET 

O varietate de evaluări şi resurse informaţionale pot fi furnizate pe calea orientării 
prin internet. Aceste resurse sînt realizate să ajute clienţii să-şi clarifice propria viziune despre 
ei înşişi, opţiunile şi modalitatea de a lua decizii. Perspicacitatea şi învăţarea obţinute prin 
utilizarea acestor resurse privin orientarea carierei reprezintă un element important pentru 
ajutorul oferit clienţilor în vederea luării de decizii documentate şi atente în ceea ce priveşte 
locurile de muncă, educaţia, trainingul şi angajarea. Evaluările includ teste, instrumente şi 
chestionare. Sursele de informare sînt reprezentate de cărţi, broşuri, documente, aplicaţii 
computerizate şi multimedia. Aceste surse de informare se adaugă la alte opţiuni pentru 
obţinerea de informaţii, cum ar fi input-ul venit de la alţii, informaţii din interviuri, 
observarea, experienţa obţinută de la locul de muncă, educaţia, trainingul, munca voluntară, 
programele invăţare prin muncă şi activităţile de recreere. Site-urile web furnizează clienţilor 
acces limitat la evaluări şi informaţii, deşi unii clienţi nu au acces sau nu doresc să acceseze 
internetul. Accesul direct la resursele privind cariera este disponibil în centrele de orientare a 
carierei şi în şcoli. 

 
Practicienii pot furniza servicii de orientare a carierei prin e-mail, chat, telefon sau 

videoconferinţă clienţilor care se pot simţi nesatsfăcuţi de serviciile directe sau care ar putea 
prefera asistenţă de la distanţă. Serviciile oferite de practicieni de la distanţă variază în 
intensitate şi durată, de la răspunsuri date la întrebări simple legate de un site web pînă la a 
ajuta clienţii să găsească şi să utilizeze resursele de pe un site web, până la furnizarea efectiva 
a serviciului de orientare. 

 
Următorul model în patru etape poate fi folosit pentru a ajuta clienţii să beneficieze la 

maximum de evaluarea carierei şi de resursele de informaţii (Sampson, 2008). Acest model 
oferă o serie de strategii de ajutor care includ 1) identificarea nevoilor, 2)recomandarea, 
3)orientarea şi 4)monitorizarea. aşa cum este prezentat în Tabelul 1 de mai jos şi apoi descries 
în detaliu. 

 
1. Identificarea nevoilor – Practicianul de e-orientare clarifică evaluarea 

carierei clienţilor şi nevoile privind informarea prin: 
• Stabilirea disponibilităţii clientului în ceea ce priveşte luarea deciziilor. 
• Stabilirea nevoilor de cunoaştere ale clientului în ceea ce priveşte 

alegerea carierei (cum ar fi cunoaşterea de sine raportată la valori, 
interese şi abilităţi, precum şi informaţii legate de joburi potrivite, 
educaţie, training şi oportunităţi de angajare). 

• Stabilirea nevoilor clientului în ceea ce priveşte alegerea carierei (cum ar 
fi identificarea unei succesiuni de paşi necesari pentru luarea deciziilor 
corecte). 

 
2. Recomandarea – Practicianul sugerează clientului resurse ale orientării 

prin internet (evaluări ale carierei şi informaţii) care se potrivesc nevoilor 
clientului prin: 

• Stabilirea evaluărilor carierei şi a informaţiilor care l-ar putea ajuta pe 
client să-şi atingă scopul. 

• Stabilirea gradului şi a naturii sprijinului acordat de practician de care un 
client ar avea neoie pentru a profita din plin de informaţiile şi evaluările 
privitoare la carieră. 

• Selectarea şi împărţirea pe secvenţe a evaluării specifice a carierei şi a 
resurselor de informare care ar putea îndeplini cel mai bine nevoile 
clientului, precum şi împărţirea modului de utilizare a acestor resurse la 



 

un nivel potrivit capacităţii clientului de a lua decizii în ceea ce priveşte 
cariera.  

• Selectarea resurselor se realizează cel mai bine sub forma unui proces de 
cooperare, prin care clientul devine conştient de nevoile sale şi înţelege 
potenţialul pe care-l au resursele specifice în ceea ce priveşte îndeplinirea 
acestor nevoi, cum ar fi modul în care completarea unei autoevaluări 
poate fi folosită în identificarea ocupaţiilor de explorare. 

• Împărţirea în secvenţe a resurselor este necesară atunci cînd pentru a 
parcurge o etapă este necesară informaţia obţinută din etapa anterioară, 
cum ar fi trecerea în revistă a informaţiilor ocupaţionale şi instruirile 
privind modul de prezentarea la un interviu, înainte de realizarea efectivă 
a  interviului. 

• În ceea ce priveşte împărţirea pe paşi, clienţii cu capacitate scăzută în 
luarea deciziilor pot fi cu uşurinţă copleşiţi de un număr mare de sarcini 
de orice fel. Avînd probleme de învăţare, abilităţi cognitive scăzute, 
educaţie precară, o exprimare defectuoasă şi o sănătate mentală 
problematică, toate acestea fac ca respectivul client să fie copleşit de 
sarcinile de învăţare asociate utilizării evaluărilor şi informaţiilor. 
Deoarece un client depăşit de situaţie devine conştient de faptul că nu 
învaţă eficient, există o şansă crescută a unui eşec anticipat, urmat de o 
renunţare în ceea ce priveşte procesul de ghidare. Este mai bine ca startul 
să fie mai lent, cum ar fi îndrumarea unui client să utilizeze doar cîteva 
resurse şi apoi să fie verificat dacă a asimilat eficient şi abia după acest 
lucru să fie crescută, menţinută sau încetinită secvenţa de utilizare a 
resurselor. Pe măsură ce un client are experienţa unui succes în ceea ce 
priveşte învăţarea, încrederea în sine creşte şi apoi este posibil să se 
crească intensitatea utilizării adecvate a resurselor de orientare prin 
internet.  

• Cînd un client participă activ la selectarea resurselor şi a serviciilor 
relative la carieră, procesul de învăţare poate deveni un aspect important 
al vieţii clientului şi creşte probabilitatea utilizării cu succes a evaluărilor 
şi informaţiilor. Implicarea adecvată a clientului în proces transmite un 
mesaj important şi anume că acesta este capabil să ia decizii corecte. 

• Examinarea potenţialilor factori multiculturali care pot influenţa 
utilizarea resurselor carierei (cum ar fi părerea că informaţia verbală 
informală venită de la cei în vîrstă sau de la alţi oameni importanţi este 
mai credibilă decît informaţia formală publică). 

 
3. Orientarea – Practicianul de orientare pregăteşte clientul pentru utilizarea 

eficientă a evaluărilor carierei şi a informaţiilor prin: 
• Raportarea utilizării evaluărilor recomandate ale carierei şi a informaţiilor 

la ceea ce trebuie să ştie şi să facă clientul pentru a se orienta în carieră. 
• Ajutarea clienţilor să înţeleagă potenţialele beneficii, restricţii şi 

funcţionări ale evaluărilor carierei şi a informaţiilor relaţionate cu 
obiectivele lor. 

• Îmbunătăţirea modului în care clienţii înţeleg cum să utilizeze cel mai 
efficient evaluările şi informaţiile. 

• Modelarea comportamentului de căutare a informaţiei prin indicarea 
modului în care clientul trebuie să localizeze şi să utilizeze evaluările sau 
informaţiile. 

 
4. Monitorizarea – Practicianul de orientare verifică dacă clienţii au utilizat 

corect resursele carierei şi informaţiile care le-au fost recomandate pentru 



 

a-şi duce la bun sfîrşit obiectivele şi dacă au un plan de acţiune pentru 
viitor prin: 

• Trecerea în revistă a experienţei clientului în ceea ce priveşte utilizarea 
informaţiilor şi a testelor privind cariera, precum şi identificarea oricărei 
probleme care necesită rezolvare. 

• Încurajarea comportamentului de căutare de informaţii al clientului 
• Verificarea progresului făcut de client în ceea ce priveşte atingerea 

obiectivelor sale. Dacă obiectivele nu au fost încă atinse, este 
recomandată utilizarea suplimentară a resurselor şi serviciilor ce privesc 
cariera.  
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